

港澳21所高校今年在粤招生,考生专业选择更多元……

广东合作办学生机勃勃

羊城晚报记者 孙唯 实习生 郑若彤 邹霖

高招 进行时
2023

两年高招
深观察

A 物理类呈现明显扩招趋势

据记者梳理,2023年合作办学院校及专业在物理类上呈现明显扩招态势。北京师范大学-香港浸会大学联合国际学院(内地与香港合作办学)在“普通类·物理·提前批·综合评价”新增115人,共招收635人。香港中文大学(深圳)(内地与香港合作办学)在“普通类·物理·提前批·综合评价”新增19人。西交利物浦大学(中外合作办学)在“普通类·物理·提前批·综合评价”新增10人,共招收98人。

历史类招生情况与去年基本持平,招生人数与专业小幅扩张。深圳北理莫斯科大学(中外合作办学)在“普通类·历史·提前批·特殊类型招生·综合评价”批次中扩招4人。在“普通类·历史·本科”招生中,天津财经大学则将金融学专业改为中外合作办学专业,与美国弗吉尼亚大学共同合作,招生人数减少1人。

不少院校在专业设置上的新动作,有助于增加考生选择的空间,同时更好贴合社会需要。

记者梳理发现,北京师范大学-香港浸会大学联合国际学院(内地与香港合作办学)在“普通类·物理·提前批·综合评价”的招生中,取消食品工程与安全专业。在“普通类·物理·提前批·本科·非军检·面试院校”的招生中,香港中文大学(深圳)今年新增了物理学专业。

在“普通类·历史·本科”的招生中,今年天津商业大学取消了酒店管理(中外合作办学)专业;北京体育大学在“普通类·历史·本科”中新增了休闲体育以及旅游管理两个中外合作办学专业。

B 港科大(广州)首次在粤招本科生

根据《广东省教育发展“十四五”规划》,到2025年,广东将新建3-5所粤港澳合作办学机构,新设3-5所不具法人性质的合作办学机构和联合研究院。此外,日前教育部批准共计36个合作办学项目以及17个合作办学项目。伴随着近年来粤港澳大湾区对合作办学的大力支持,香港科技大学(广州)等高校趁着春风在这片沃土上“蓬勃生长”。

今年,香港科技大学(广州)首次在广东招收本科生,是合作办学在粤招生的一大“亮点”。本次招生的本科专业有人工智能、数据科学与大数据技术、智能制造工程三大专业,招生批次为提前批。

香港科技大学(广州)本科招生负责人介绍道:“要让同学们在学习时实时关注科技的变化、各个产业的发展。”据了解,港科大(广州)在专业设置上聚焦前沿交叉融合学科,致力于为国家培养创新人才。以数据科学与大数据技术专业为例,该专业旨在培养新型数据科学复合型人才,以应对现实世界中数据科学与大数据的挑战,应对世界和人类社会面临的日趋复杂的重大挑战。

在共建“一带一路”倡议提出10周年之际,今年,广东海洋大学、广东外语外贸大学也分别取得合作办学新成果。

今年广东海洋大学首个中外合作办学机构获批,即广东海洋大学圣彼得堡船舶与海洋技术专业。该院依托广东海洋大学高水平大学重点建设学科“船舶与海洋工

近年来,中外合作办学已经成为我国教育对外开放重要形式和我国教育事业改革发展的有机组成部分,中外合作办学、内地与港澳合作办学(以下简称“合作办学”)迎来了新的发展机遇。同时,18所港澳高校单独招收广东高中毕业生。

今年合作办学的招生有何重大变化?港澳高校招收内地考生又需要注意哪些事项?

C 港澳高校在粤招生



今年6月初,广东省教育考试院宣布,2023年香港、澳门分别有12所、6所高校单独招收广东高中毕业生。其中,香港高校分别是香港大学、香港理工大学、香港科技大学、香港浸会大学、香港岭南大学、香港教育大学、香港都会大学、香港演艺学院、香港树仁大学、东华学院、香港恒生大学和香港高等教育科技学院;澳门高校分别是澳门大学、澳门科技大学、澳门城市大学、澳门理工大学、澳门旅游学院和澳门镜湖护理学院。而香港中文大学、香港城市大学与香港珠海学院则在高考统招中进行招生,其中香港中文大学和香港城市大学在本科提前批招生,香港珠海学院在本科提前批招生。今年在广东招生的港澳高校达到21所,除了选择合作办学,这些港澳高校也成为不少考生在粤港澳大湾区成就自我的新选择。

记者梳理发现,多数在粤招生高校对高考成绩和英语分数作出要求。例如,香港中文大学要求广东考生高考成绩总分达到特殊类型招生录取控制分数线(不含加分)以上,并对学生的英语水平有一定要求:自费生的英语成绩须达120分或以上;奖学金生则须达130分或以上;香港城市大学要求报考“普通类·物理·提前批·本科·非军检、面试院校”的广东考生分数达到特控线以上,其中要求考生英语至少达到120分或125分。

部分在粤招生的港澳高校针对内地考生特别是广东考生有加分或奖学金政策。例如,澳门大学对具备广东省珠海市户籍的申请人,在其高考成绩上可额外加分10分;为贯彻落实大湾区发展规划纲要、加强及鼓励大湾区城市的互联互通的友好关系,澳大还设立“广东省大湾区学生全免奖学金”,授予成绩优秀及具备大湾区高考学籍的内地同学。澳门科技大学根据内地考生高考成绩颁发奖学金,最高可免除学费和住宿费,并每月发放生活津贴澳门币3000元。香港珠海学院等香港高校也向优秀内地考生提供入学奖学金。

值得注意的是,香港珠海学院今年首次参加内地高考统招,在广东、福建、江苏等九个省份进行招生,招收普通本科批次学生,共投放100个招生名额,计划在广东招历史类6人,物理类9人。该校要求报考的考生外语语种为英语且分数不低于100分,并择优录取,入学后根据个人意向选择专业。



羊城晚报记者 孙唯

用英文授课或者所在国家的语言授课,因此,学生必须过语言关,需要通过雅思、托福等语言考试。如果准备不足,可能还需要一些预科班或者桥梁课程的学习。同时,沟通能力、研究能力、自我管理能力和必备的,境外高校的授课模式与国内高中有比较大的区别,需要同学们多加留意。

最后,当同学们确定了自己的目标院校专业时,要多方面地了解目标院校专业的授课方式、教师资源、食宿条件、交通情况,以及未来深造或者就业的方向。建议同学们尽量多去咨询师兄师姐,以及从社交媒体平台获取相关的有用信息。

高考后想求学境外,该怎么办?

高考后如果想求学境外,该怎么办呢?建议想去境外求学的小伙伴从三个方面来考虑。

首先,大家要了解目前热门的国家和地区的政策。近年来,境外求学热门地点有英国、美国、澳大利亚、加拿大、新加坡、日本、韩国、德国、法国,以及中国香港等国家或地区。目前,英国、澳大利亚、法国、德国、新西兰、加拿大、中国香港等国家或地区的部分高校接受高考成绩申请,美国、马来西亚、俄罗斯、日本、韩国等通常对高考成绩不作要求。同学们需要了解目标高校的具体要求后,准备相关的标化成绩,例如

SAT、ACT、A-level等。此外,有一些高校是接受转学的,例如,可以先在国内上大学再转学去国外,或在国外读社区学院再转去名牌高校等等,都需要同学们提前了解清楚。

其次,大家要清晰了解自己的能力和经济实力。留学境外热门高校的费用通常较高,尤其近年来不少高校的书杂费都呈上涨趋势,大家首先要评估自己的经济实力,是否可以支撑大学期间的求学费用。例如美国的费用一般要在70万/年,加拿大一般在50万/年,法国大约在20万/年,新加坡一般在30万/年,中国香港一般在25万/年。另外,境外高校一般

他乡就医也有“医靠”

广东已有近1400万人次享受跨市、跨省异地就医便利,免除参保人垫资1291.59亿元,结算人次与金额居全国前列

文/图 羊城晚报记者 陈辉

从备案、报销两地奔波“跑断腿”,到“动动手指”在手机、电脑上就能全部搞掂,广东省在异地就医直接结算方面一直走在全国前列。临时就医免备案、药店购药也能刷外地医保卡、社康中心开通异地就医直接结算……广东这些“尝鲜”举措让群众他乡就医享便利、有

“医靠”。今年6月是异地就医直接结算政策集中宣传月。近日,广东省医疗保障局邀请中央、省市媒体深入广州、深圳、河源三地,见证广东医保系统在落实中央关于异地结算服务和方便群众就医保障等方面的创新工作模式和大胆探索。

1 从跑腿垫资到动动手指搞掂

陈先生是茂名人名,来广州工作、生活多年。2017年,他的父亲因患肿瘤在广东省中医院做手术,花费17万元,全部由陈先生自己先垫付,让工薪族的他“压力山大”。父亲一出院,陈先生就带着厚厚一摞票据、清单第一时间赶回茂名办理审核、报销。报销的费用一个月后才到账。那次回茂名,他为父亲办理了异地就医备案,之后父亲几次住院化疗都能够直接结算了。但当时异地就医门诊部分的费用还不能直接结算,需要自己先垫付,陈先生定期回茂名帮父亲报门诊费用。

今年,陈先生的妹妹怀了二宝,因为是高龄妊娠,危险因素比较多,茂名当地医院建议她去广州产检、待产。这次为妹妹办理异地就医事宜,陈先生感觉“方便太多了”。从2022年开始,广东率先实现省内跨市就医生育医疗费用直接结算。只要动动手指,在手机或电脑上,通过“粤医保”“粤省事”“国家医保服务平台”等渠道就能完成备案,无论是住院还是门诊,都能直接结算,不用自己垫钱,更不用两地往返奔波了。

父亲、妹妹的就医顺利,让陈先生见证了广东异地就医结算的变迁。不仅是跨市就医这么方便,跨省就医同样如此。

6月29日,羊城晚报记者在北京大学深圳医院见到了慕名从上海来深圳做腰椎手术的王先生。出发前,他通过拨打两地12345热线了解异地就医相关政策,得知在手机上完成备案即可,其他的就无需操心了。

广东是经济大省,吸引着来自全国各地的人才,有不少老人退休后随子女居住;广东也是医疗资源大省,尤其是广州、深圳,优质医疗资源丰富,吸引了不少慕名来求医的省内外患者。为了让这些患者就医更便捷,广东勇于探索,2017年在全省范围内实现了住院异地就医直接结算,同年3月跨省异地就医直接结算也在粤落地。接着又先后上线普通门诊、门诊慢特病、生育医疗费用直接结算,实现了异地可直接结算项目全覆盖,再加上定点医疗机构县全覆盖、参保人群全覆盖,真正实现了“三个全覆盖”。

截至目前,广东联网定点医疗机构数量达4924家,包含各类等级的医院和门诊部,比2017年增加了5倍。广东省内及跨省异地就医累计直接结算1398.57万人次,免除参保人垫资1291.59亿元,结算人次与金额均居全国前列。

▼深圳部分药店可使用异地医保卡



2 临时就医免备案、双向享待遇

异地就医的便利还体现在长期在异地居住的参保人可以“双向享受待遇”。

以陈先生的父亲为例,他和儿子一起在广州居住,就作为异地长期居住人员办理了在广州异地就医备案。但每年逢年过节,他还是会回茂名老家住一段时间。在过去年,如果他身体不适需要在茂名就医,就得取消在广州异地就医备案才行;现在,他无需取消备案,回茂名就医也能享受医保报销待遇。

如何让临时外出就医人员享受更多便利?河源进行了探索,从2022年12月15日起,河源将异地就医免备案人员范围,从急诊抢救就医,扩大到临时外出就医人员和异地生育人员。

河源市民陈女士就是受益者。她的父亲每月要去广州的中山大学附属第一医院治疗,此前她每次都需要办理备案才能实现直接结算。且在结算中经常会遇到系统故障,需要自行垫资结算,再回到河源的医保窗口进行零星报销,“免备案”政策实施后,在广州医院就能实现直接结算服务,她感到省心省力了不少。

据了解,截至目前,广东对临时外出就医人员和异地生育

3 探索药店、社康中心异地就医服务

从省内到跨省,从住院到门诊,从个别大医院到所有医院……异地就医直接结算的范围越来越大、体验越来越便捷。作为中国经济改革的先行者,深圳在探索药店、社康中心异地就医直接结算方面敢为人先。

今年4月,深圳在广东率先推出跨省异地购药直接结算,首批上线20个药店。目前,省内和跨省参保人均可使用医保个人账户内资金在上线药店购买药品,为大量外地参保患者在深圳使用医保购药提供了极大便利。在今年底前,深圳将再实现60家以上药店开通跨省购药直接结算,全力打造“15分钟医保服务圈”。

作为城市医疗机构的“最小单元”,社区卫生服务中心(社康中心)扮演着居民“健康守门人”角色,在常见病治疗和慢病管理方面都发挥着重要作用。6月20日上午,深圳市社康中心异

地就医直接结算服务启动仪式举行。深圳通过政策端的发力和市民接受的“双向奔赴”,以及医护人员的共同努力,在全市800余家社康中心全部开通异地就医直接结算,为来深异地参保人提供“家门口的就医服务”。

深圳市医保局局长杨修友在启动仪式上说:“至此,深圳真正实现了本地参保人在‘在哪就医结算’,异地参保人就能‘在哪就医结算’,让全体市民都能够就近便捷享受优质高效的医疗和健康管理服务。”

据有关工作人员介绍,目前药店、社康中心的异地就医直接结算服务刚刚开始,使用者还不多,一旦开始广泛使用后,涉及的审核、管理工作量巨大,是不小的挑战。但异地就医直接结算“无死角、全覆盖”彰显了城市温度,让他乡人有非“异客”的感受,未来可期!

2023年7月3日/星期一·经济新闻部主编 责编 周寿光/美编 湛晓茸/校对 周勇

荔枝树边架起直播间 “电商助农”迎丰收

文/羊城晚报记者 杭莹 图/受访者提供



最近,荔枝迎来收获的高峰期,广东茂名的田间地头上新热闹。除了采摘荔枝之外,当地的外来户、主播们把直播间开设在荔枝树边上,为茂名荔枝带货。直播间“变身”为农产品大市场,是时下的热门新玩法——“电商助农”。

随着信息技术与农货销售不断嵌入衔接,电商正成为不少农户推销农产品的重要渠道。

广东是农产品的大省,从湛江徐闻的菠萝,到茂名高州的荔枝,这片南粤大地上的优质水果一茬接着一茬,但如何让新鲜的水果送到全国各地的餐桌上,需要它们及时被看见、被认可。被大自然宠爱的南粤大地,不缺丰富的产品和辛劳的农人,缺的是从“田间”到“餐桌”的直通车。

全域兴趣电商的出现,正好为农产品和消费者架起了一条“直通车路”。今年5月-6月,抖音电商通过产地生鲜专项活动,助力新农人和农货商家直播带货,于源头处加强产销对接。数据显示,截至6月下旬,广东茂名荔

枝在抖音电商的销量同比增长高达473%,桂味、糯米糍、白糖罂等多款当地荔枝上架,供消费者选购。

一骑红尘妃子笑,无人知是荔枝来。唐代杜牧的这首《过华清宫绝句三首》让“妃子笑”这一荔枝品种被大众熟知,也让大家明白了荔枝的保鲜时间短、需要几天内完成从采摘到上桌的过程。但实际上,除了妃子笑之外,茂名荔枝还拥有白糖罂、桂味、糯米糍等至少60多个品种。随着荔枝市场的不断发展,通过政府支持及网络和电商平台助力,消费者逐渐了解了荔枝的不同品种,在茂名荔枝不断走出去的同时,荔枝种植户们也不用再面对曾经被一压再压的价格与不能及时卖出而烂在树上的荔枝了。钱包鼓了,农户们心里的满足感也鼓了。如今,越来越多的荔枝种植户通过网络直播间直接面对消费者。在他们看来,电商销售最大的优势就是保证了果农订单量和收入的稳定。

让消费者吃上高品质的新鲜荔枝,让农户们的劳动有所收获,就是抖音电商助农的社会价值体现。电商直播与传统农业人力资源融合催生了新业态,让更多“打工仔”变成“新农人”。外出打工的茂名人开始回乡成为“新农人”,通过在电商卖荔枝走上自己的致富大道。今年,茂名市电商协会开展线上预热推广,所创建的“#我和茂名荔枝有个约会”抖音话题已超过3000万次的播放量,集结了茂名荔枝花开到荔枝上市期间相关短视频加入话题,荔枝未熟名先红。也有返乡创业的年轻人,一周通过全域兴趣电商售出30万斤家乡荔枝,还带动了零工就业。

通过产地生鲜专项活动,抖音电商持续不断地邀请优质达人前往田间果园直播带货,于源头处加强产销对接,并深入茂名荔枝产业带链条,借助全域兴趣电商模式,进一步助力农产品品牌价值提升。如今,茂名荔枝的“名头”越来越响,正在成为继徐闻菠萝之外的另一张广东水果名片。